" Stadt
Luzern

Stadtkanzlei

Vom Grossen Stadtrat
genehmigt am
25. Oktober 2018

Geschaftsbericht des
Grossen Stadtrates
von Luzern

Uber das Amtsjahr
2017/2018

Luzern, 31. August 2018

Stadt Luzern

Sekretariat Grosser Stadtrat
Hirschengraben 17

6002 Luzern

Telefon: 041 208 88 76
Telefax: 041 208 88 77
E-Mail: grstr@stadtluzern.ch



Inhaltsverzeichnis

Geschéftsleitung des Grossen Stadtrates von Luzern

Ratsprasidium und Stimmenzahlende

Sitzungen des Grossen Stadtrates von Luzern

Behandelte Geschéafte 2017/2018

4.1 Geschafte (Stand 31. August 2018)

4.2 Im Amtsjahr 2017/2018 behandelte Geschéfte

4.2.1 Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten
4.2.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates
4.2.3 Berichte

4.2.4 Motionen

4.2.5 Postulate

4.2.6 Interpellationen

4.2.7 Schriftliche Anfragen

4.2.8 Beschlussantrage

4.2.9 Bevolkerungsantrage

4.2.10 Wahlen

4.2.11 Diverses/Petitionen

Geschaéfte, die auf das neue Amtsjahr 2018/2019 Ubertragen werden

5.1 Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten
5.2 Vorlagen in der Kompetenz des Rates

5.3 Berichte

5.4 Motionen

5.5 Postulate

5.6 Interpellationen

5.7 Schriftliche Anfragen

5.8 Beschlussantrage

5.9 Bevdlkerungsantrage

5.10 Wahlen

5.11 Diverses/Petitionen

Seite 2

Seite

10
11
13
20
24
24
24
25
25

26
26

27

27

28

30

32

33

33

33

34

34



1 Geschaéftsleitung des Grossen Stadtrates von Luzern

Die Geschéftsleitung setzte sich wie folgt zusammen:

Ratsprasident:

Ratsvizeprasident:

Fraktionschefin der CVP-Fraktion:
Fraktionschefin der FDP-Fraktion:
Fraktionschefin der G/JG-Fraktion:
Fraktionschef der GLP-Fraktion:

Fraktionschef der SP/JUSO-Fraktion:

Fraktionschef der SVP-Fraktion:
Stadtschreiber:

Andras Ozvegyi

Daniel Furrer

Mirjam Fries

Sonja Dobeli Stirnemann

Korintha Bartsch

Jules Gut

Nico van der Heiden

Simon Roth (ab 1. April 2018)
Marcel Lingg

Urs Achermann (beratende Stimme)

2 Ratsprasidium und Stimmenzéhlende

Ratsprasident:
Ratsvizeprasident:

Stimmenzahler:

Stimmenzahler-Stellvertreter/in:

Andrés Ozvegyi

Daniel Furrer

Peter Gmur

Christov Rolla

Sandra Felder-Estermann

Mario Willimann
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3 Sitzungen des Grossen Stadtrates von Luzern

An Sitzungen haben stattgefunden:

Grosser Stadtrat — davon 6 (7) den ganzen Tag
Geschéftsleitung

Baukommission

Bildungskommission
Geschaftsprifungskommission
Sozialkommission

Spezialkommission NTL

() = Vorjahr
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4 Behandelte Geschafte 2017/2018

4.1 Geschéfte (Stand 31. August 2018)

Ubertrag Eingange Total erledigt uner-
31.8.2017 2017/2018 ledigt
Vorlagen zuhanden der 11 15 (20) 26 18 (15) 08
Stimmberechtigten
(inkl. Vorlagen, deren Referendumsfrist
unbenitzt abgelaufen ist)
Vorlagen in der Kompetenz 02 10 (14) 12 8 (16) 04
des Rates
Berichte 01 07 (05) 08 05 (04) 03
Motionen 18 17 (23) 35 17 (10) 18
Postulate 37 42 (67) 79 60 (41) 19
Interpellationen 19 36 (35) 55 43 (31) 12
Schriftliche Anfragen 00 01 (00) 01 01 (00) 00
Beschlussantrage 00 00 (01) 00 00 (01) 00
Bevolkerungsantrage 00 03 (00) 03 01 (00) 02
Wabhlen 00 11 (15) 11 11 (17) 00
Diverses/Petitionen 00 00 (00) 00 00 (00) 00
Total 88 142 (180) 230 164 (135) 66
() = Vorjahr
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4.2

4.2.1

Im Amtsjahr 2017/2018 behandelte Geschéfte

Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten

Berichte und Antrage

0/2017 vom 1. Juni 2017:

Geschaftsreglement des Grossen Stadtrates.
Teilrevision

Die Referendumsfrist ist unbeniitzt abgelaufen.

17/2017 vom 5. Juli 2017:

Einfuhrung HRM2. Neue Fihrungsinstrumente.
Revision Finanzhaushaltsrecht

Obligatorisches Referendum

Von den Stimmberechtigten angenommen am

26. November 2017.

20/2017 vom 5. Juli 2017:

Neubau Schulhaus Staffeln als Kindergarten- und
Primarschulanlage mit Dreifachturnhalle. Sonderkredit
fur die Ausfuhrung

Obligatorisches Referendum

Von den Stimmberechtigten angenommen am

26. November 2017.

21/2017 vom 5. Juli 2017:
Teilrevision des Personalreglements der Stadt Luzern
Die Referendumsfrist ist unbeniitzt abgelaufen.

22/2017 vom 5. Juli 2017:

Prifung von Beanstandungen von stadtischen
Mitarbeitenden bei der Ombudsstelle.
Anpassung des Verfahrens. Anderung der
Gemeindeordnung

Obligatorisches Referendum

Von den Stimmberechtigten angenommen am

26. November 2017.

23/2017 vom 5. Juli 2017:

Teilrevision des Reglements Uber die
familienerganzende Kinderbetreuung und die
Foérderangebote

Die Referendumsfrist ist unbeniitzt abgelaufen.

25/2017 vom 30. August 2017:

Ergdnzungsneubau Schulhaus Ronnimoos. Neubau
Dreifachturnhalle und Verlegung Rasenspielfeld.
Wettbewerbs- und Projektierungskredit

Die Referendumsfrist ist unbentitzt abgelaufen.
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Ratssitzung

21.09.2017

21.09.2017

21.09.2017

21.09.2017

21.09.2017

21.09.2017

26.10.2017

Beschluss

Beschlossen

Mit vier
Anderungen und
einer Protokoll-
bemerkung
beschlossen

Mit einer
Protokollbe-
merkung
beschlossen

Beschlossen

Mit einer
Protokollbe-
merkung
beschlossen

Mit einer
Protokollbe-
merkung
beschlossen

Mit einer
Protokollbe-
merkung
beschlossen



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

27/2017 vom 13. September 2017:

Elektronische Geschéaftsverwaltung GEVER Stadt
Luzern

Die Referendumsfrist ist unbeniitzt abgelaufen.

26/2017 vom 20. September 2017:
Voranschlag 2018
Die Referendumsfrist ist unbeniitzt abgelaufen.

33/2017 vom 25. Oktober 2017:
Fernwarmeerschliessung Littau. Zustimmung zum
Investitionsbeitrag

Die Referendumsfrist ist unbeniitzt abgelaufen.

15/2015 vom 6. Mai 2015:

Warmeverbund Littau. Anschluss an Warmeverbund
Littau AG: Schulanlage Dorf. Schulanlage Matt.
Schulanlage Grenzhof. Schulanlage R6nnimoos.
Schulanlage Fluhmuhle. Kindergarten RGnnimoos.
Zustimmung zum Richtpreisangebot und
Ermachtigung zum Vertragsabschluss. Kredit

34/2017 vom 25. Oktober 2017:

Badeanlagen der Stadt Luzern II: Subventionsvertrag
mit Leistungsauftrag

Die Referendumsfrist ist unbeniitzt abgelaufen.

36/2017 vom 25. Oktober 2017:

Anderung des Reglements uiber die Organisation der
Feuerwehr Stadt Luzern

Die Referendumsfrist ist unbeniitzt abgelaufen.

37/2017 vom 8. November 2017:
Nachhaltige und faire Ernahrung. Initiative

«Nachhaltige und faire Erndhrung». Reglement flir eine

nachhaltige stadtische Energie-, Luftreinhalte- und
Klimapolitik (Energiereglement). Teilrevision
Die Initiative wurde zurlickgezogen.

Gegen die Reglementsanpassung wurde das Referendum

ergriffen.
Volksabstimmung am 23. September 2018.

1/2018 vom 31. Januar 2018:
Temporare Plakatierung vor Wahlen und
Abstimmungen

3/2018 vom 7. Méarz 2018:
Fernwarmeerschliessung Littau. Zustimmung zum
Konzessionsvertrag

Die Referendumsfrist ist unbentitzt abgelaufen.

16.11.2017

30.11.2017

14.12.2017

14.12.2017

14.12.2017

14.12.2017

01.02.2018

17.05.2018

Beschlossen

Mit einer
Anderung
beschlossen

Mit einer
Protokollbe-
merkung
beschlossen

Mit B+A 33/2017
abgeschrieben

Mit einer
Protokollbe-
merkung
beschlossen

Beschlossen

In gednderter
Form
beschossen

Von der
Geschaftspri-
fungskommis-
sion zur
Uberarbeitung
zuriickgewiesen
am 22.03.2018

Mit einer
Protokollbe-
merkung
beschlossen
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17.

18.

19.

20.

21.

4/2018 vom 21. Marz 2018:

Schulanlage St. Karli: Sanierung und
Erweiterungsneubau. Projektierungskredit. Baukredit
far Provisorien

Die Referendumsfrist ist unbeniitzt abgelaufen.

17.05.2018

8/2018 vom 25. April 2018:

Erweiterung der Schulanlage Wirzenbach. Auf-
stockung Spezialtrakt A. Ausfihrungskredit. Kredit far
das Erstellen eines Provisoriums im Falle moglicher
Verzdgerungen

5/2018 vom 28. Méarz 2018:

Massnahmen Genereller Entwasserungsplan 1. Etappe.
Rahmenkredit

Volksabstimmung am 23. September 2018.

07.06.2018

2/2018 vom 21. Mérz 2018:
Geschéftsbericht und Jahresrechnung 2017
Die Referendumsfrist lauft am 5. September 2018 ab.

28.06.2018

9/2018 vom 25. April 2018:

Attraktive Luzerner Innenstadt. Stellungnahme zur
Initiative «Aufwertung der Innenstadt: Kein
Diskussionsverbot — Parkhaus Musegg vors Volk!».
Vorschlag des Stadtrates

28.06.2018
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Mit einer
Protokollbe-
merkung
beschlossen

Von der Bau-
kommission zur
Uberarbeitung
zurlickgewiesen
am 24.05.2018

Beschlossen

Beschlossen

Zur
Uberarbeitung
zurlickgewiesen



4.2.2

Vorlagen in der Kompetenz des Rates

Berichte und Antrage

18/2017 vom 5. Juli 2017:
Velotunnel Bahnhof. Projektierungskredit

24/2017 vom 30. August 2017:

Arbeitsintegration von Flichtlingen und vorlaufig
Aufgenommenen. Projekte im Rahmen der
Gewinnverwendung des Geschéaftsjahres 2016

30/2017 vom 20. September 2017:
Verlangerung der Frist zur Behandlung der Initiative
«Fur ein Verbot von Luzerner Kriegsgeschéften»

29/2017 vom 20. September 2017:
Gesamtplanung 2018-2022

31/2017 vom 27. September 2017:
Erhéhung der Luzerner Wertschépfung durch
Cleantech

32/2017 vom 25. Oktober 2017:
Abrechnung von Sonderkrediten

35/2017 vom 25. Oktober 2017:
Abschreibung von Motionen und Postulaten

6/2018 vom 28. Marz 2018:
Fachstelle Private Beistandspersonen

7/2018 vom 28. Méarz 2018:
Abschreibung von Motionen und Postulaten

Ratssitzung

21.09.2017

26.10.2017

16.11.2017

30.11.2017

30.11.2017

14.12.2017

14.12.2017

07.06.2018

07.06.2018

Beschluss

Zur
Uberarbeitung

zurlickgewiesen

Mit zwei
Protokollbe-
merkungen
beschlossen

Beschlossen

I_\_/Iit zwei
Anderungen
beschlossen

Beschlossen

Beschlossen

M it einer
Anderung
beschlossen

Beschlossen

I_\_/Iit Zwei
Anderungen
beschlossen
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4.2.3

Berichte

19/2017 vom 5. Juli 2017:
Teilnahme der Stadt Luzern an einer Studie zum
regulierten Cannabisverkauf

Geschaftsbericht des Grossen Stadtrates von Luzern
Uber das Amtsjahr 2016/2017

28/2017 vom 20. September 2017:

Internationale Beziehungen:

Fortfihrung der Stadtepartnerschaften 2018-2021.
Analyse. Positionierung. Neubeurteilung

38/2017 vom 13. Dezember 2017:
Atomausstieg Stadt Luzern. Lagebeurteilung

Tatigkeitsbericht 2017 Ombudsstelle der Stadt Luzern
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Ratssitzung

21.09.2017

26.10.2017

16.11.2017

01.02.2018

07.06.2018

Beschluss
Zustimmend
zur Kenntnis
genommen
Genehmigt

Zur Kenntnis
genommen

Mit zwei
Protokollbe-

merkungen zur

Kenntnis
genommen

Genehmigt



4.2.4

Motionen

92, Christian Hochstrasser, Korintha Béartsch und Laurin
Murer namens der G/JG-Fraktion, Mario Stiibi und Nico
van der Heiden namens der SP/JUSO-Fraktion sowie
Andras Ozvegyi und Jules Gut namens der GLP-Fraktion
vom 24. Mai 2017:

Belebung der Innenstadt seriés planen,
Gegenvorschlag zur Initiative «Aufwertung der
Innenstadt» ausarbeiten (Luzern lebt)

1, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion
vom 1. September 2016:
Fir eine aktive Aussenpolitik

62, Gianluca Pardini, Cyrill Studer Korevaar und Judith
Dorflinger Muff namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 16. Marz 2017:

Aktive Unterstitzung fur gemeinnutzige
Wohnbaugenossenschaften beim Erwerb und bei der
Sanierung von Altbauliegenschaften

63, Gianluca Pardini, Cyrill Studer Korevaar und Judith
Dorflinger Muff namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 16. Marz 2017:

Neugriindungen von gemeinnutzigen Wohnbau-
genossenschaften unterstitzen

82, Noélle Bucher und Marco Mdiller, Luzia Vetterli, Jules
Gut und Roger Sonderegger

vom 27. April 2017:

Stellvertretungssystem im Grossen Stadtrat einflihren

5, Jules Gut und Laura Kopp namens der GLP-Fraktion
vom 13. September 2016:

Unterirdische Bauten im historischen Bereich. Schutz-
bestimmung fir die Museggmauer

12, Sonja Ddbeli Stirnemann und René Peter namens der
FDP-Fraktion, Peter With und Marcel Lingg namens der
SVP-Fraktion, Laura Kopp und Jules Gut namens der
GLP-Fraktion sowie Peter Gmur namens der CVP-Fraktion
vom 30. September 2016:

Revision des Reglements lber die Nutzung des
offentlichen Grundes

18, Noélle Bucher und Christian Hochstrasser namens der
G/JG-Fraktion sowie Luzia Vetterli namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 9. November 2016:

Ubernahme der Betreuungskosten von Kindergarten-
und Schulkindern

Ratssitzung

21.09.2017

26.10.2017

26.10.2017

26.10.2017

26.10.2017

16.11.2017

16.11.2017

30.11.2017

Beschluss

Teilweise
Uberwiesen

Uberwiesen

Abgelehnt

Abgelehnt

Abgelehnt

Uberwiesen

Uberwiesen

Abgelehnt
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

31, Marco Miller und Laurin Murer namens der
G/JG-Fraktion

vom 15. Dezember 2016:

Luzern soll Smart City werden

41, Urban Frye, Christian Hochstrasser und Korintha
Bartsch namens der G/JG-Fraktion sowie Mario Stlibi und
Luzia Vetterli namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 13. Januar 2017:

Einfuhrung des Offentlichkeitsprinzips

98, Marco Muller und Laurin Murer namens der
G/JG-Fraktion sowie Judith Wyrsch namens der
GLP-Fraktion

vom 30. Mai 2017:

Digitale Strategie

50, Sandra Felder-Estermann und Peter Krummenacher,
Noélle Bucher namens der G/JG-Fraktion sowie Judith
Dorflinger Muff namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 17. Februar 2017:

Quartierarbeit fur alle Generationen bedarfsgerecht
weiterentwickeln

52, Judith Dorflinger Muff und Claudio Soldati namens der
SP/JUSO-Fraktion sowie Noélle Bucher namens der
G/JG-Fraktion

vom 21. Februar 2017:

Planungsbericht Armut

74, Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion und
Roger Sonderegger namens der CVP-Fraktion

vom 18. April 2017:

Littau Zentrum entwickeln

89, Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion
vom 17. Mai 2017:
Mit mehr Grun gegen die Hitze

133, Nico van der Heiden und Mario Stiibi namens der
SP/JUSO-Fraktion sowie Korintha Bartsch und Marco
Mduller namens der G/JG-Fraktion

vom 14. September 2017:

Fir ein Netz von Veloachsen in der Stadt Luzern

113, Simon Roth namens der SP/JUSO-Fraktion, Michael
Zeier-Rast namens der CVP-Fraktion, Stefan Sagesser
namens der GLP-Fraktion und Christian Hochstrasser
vom 7. Juli 2017:

Kapellbrickenbilder — Revision der Hangeordnung
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01.02.2018

01.02.2018

01.02.2018

15.03.2018

15.03.2018

26.04.2018

26.04.2018

26.04.2018

07.06.2018

Uberwiesen

Uberwiesen

Uberwiesen

Uberwiesen

Als Postulat
Uberwiesen

Als Postulat
Uberwiesen

Uberwiesen

Als Postulat
Uberwiesen

Als Postulat
Uberwiesen



4.2.5

Postulate

35, Gianluca Pardini und Adrian Albisser namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 28. Dezember 2016:

Arbeitsmarktintegration fiir die Generation 50plus:
Arbeit statt Sozialhilfe

87, Nico van der Heiden und Mario Stiibi namens der
SP/JUSO-Fraktion sowie Korintha Bartsch namens der
G/JG-Fraktion

vom 9. Mai 2017:

Fehlende Veloabstellplatze am Bahnhof: Pflichten der

SBB durchsetzen

125, Peter With, Fabian Reinhard und Mirjam Fries
vom 22. August 2017:

Parkhaus Schweizerhofquai

36, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion,

Andras Ozvegyi namens der GLP-Fraktion, Daniel Furrer

namens der SP/JUSO-Fraktion und Marco Miiller
vom 3. Januar 2017:

Aufwertung von Kapellbriicke und Wasserturm — Die

Stadt handelt und tbernimmt den Lead

49, Simon Roth, Judith Dorflinger Muff, Gianluca Pardini
und Yannick Gauch namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 14. Februar 2017:

Fur eine bessere und ausgewogenere
Unternehmenssteuerreform

54, Korintha Bartsch und Christov Rolla namens der
G/JG-Fraktion

vom 24. Februar 2017:

Fertig mit alten Rollenbildern, Gleichstellung muss
her!

55, Daniel Furrer und Luzia Vetterli namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 3. Marz 2017:

Vorwarts mit dem SBB Areal Rosslimatt

64, Gianluca Pardini, Cyrill Studer Korevaar und Judith
Dorflinger Muff namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 16. Méarz 2017:

Informationspolitik der Stadt Luzern fir
preisglinstigen Wohnraum

Ratssitzung

21.09.2017

21.09.2017

21.09.2017

26.10.2017

26.10.2017

26.10.2017

26.10.2017

26.10.2017

Beschluss

Abgelehnt

Uberwiesen

Abgelehnt

Uberwiesen

Uberwiesen

und gleichzeitig
abgeschrieben

Uberwiesen

Teilweise
Uberwiesen

Abgelehnt
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

65, Roger Sonderegger namens der CVP-Fraktion, Rieska
Dommann namens der FDP-Fraktion und Urs Zimmer-
mann namens der SVP-Fraktion

vom 16. Méarz 2017:

Schulhaus Grenzhof abreissen und stadtebauliche
Aufwertung im Ronnimoos vorbereiten

70, Gianluca Pardini, Nora Peduzzi und Yannick Gauch
namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 5. April 2017:

Klare Richtlinien bei der RAumung von besetzten
Hausern

72, Maria Pilotto und Mario Stiibi namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 10. April 2017:

Auch die Stadt Luzern setzt ein Zeichen als TiSA-freie
Zone

73, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion
vom 11. April 2017:
Luzern soll einen Impact Hub erhalten

83, Jules Gut und Stefan Sagesser namens der
GLP-Fraktion

vom 28. April 2017:

Freizeitangebote Stadt Luzern

134, Simon Roth namens der SP/JUSO-Fraktion und
Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion

vom 18. September 2017:

Kein Abbau der Pramienverbilligung in der Stadt
Luzern

51, Laurin Murer und Christov Rolla namens der
G/JG-Fraktion, Daniel Furrer und Mario Stiibi namens der
SP/JUSO-Fraktion sowie Fabian Reinhard und Peter With
vom 20. Februar 2017:

Win-win mit Open Government Data

80, Andras Ozvegyi und Stefan Sagesser namens der
GLP-Fraktion, Luzia Vetterli und Cyrill Studer Korevaar
namens der SP/JUSO-Fraktion sowie Korintha Béartsch
und Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion
vom 26. April 2017:

Luzerner Seebecken: Reduktion der Hochstge-
schwindigkeit privater Motorboote

81, Simon Roth und Nico van der Heiden namens der
SP/JUSO-Fraktion, Christian Hochstrasser und Marco
Mduller namens der G/JG-Fraktion, Fabian Reinhard
namens der FDP-Fraktion sowie Andras Ozvegyi und
Judith Wyrsch namens der GLP-Fraktion

vom 27. April 2017:

Sicherheit fiir Fahrradfahrende auf der Haldenstrasse
und dem Schweizerhofquai erhdhen
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26.10.2017

26.10.2017

26.10.2017

26.10.2017

26.10.2017

26.10.2017

16.11.2017

16.11.2017

16.11.2017

Uberwiesen

Abgelehnt

Uberwiesen

Teilweise
Uberwiesen

Abgelehnt

Abgelehnt

Uberwiesen

Abgelehnt

Uberwiesen



18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

85, Claudio Soldati und Adrian Albisser namens der
SP/JUSO-Fraktion sowie Jules Gut namens der
GLP-Fraktion

vom 3. Mai 2017:

Zwischennutzung mit Perspektive fur KMUs, Kleinst-
gewerbe und Kultur im Eichwaldgebiet

93, Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion
vom 24. Mai 2017:
Boulevard auf dem Gleis (Luzern lebt)

94, Andras Ozvegyi und Jules Gut namens der
GLP-Fraktion, Christian Hochstrasser und Korintha
Bartsch namens der G/JG-Fraktion sowie Mario Stlibi
namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 24. Mai 2017:

Ideen fur ein neues OV-Projekt priifen (Luzern lebt)

95, Mario Stibi und Nico van der Heiden namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 24. Mai 2017:

Nicht zuschauen, sondern handeln: Preisspirale bei
Geschaftsmieten durchbrechen (Luzern lebt)

97, Claudio Soldati, Nora Peduzzi, Adrian Albisser und
Gianluca Pardini namens der SP/JUSO-Fraktion sowie
Laurin Murer namens der G/JG-Fraktion

vom 24. Mai 2017:

Machbarkeitsstudie fur Start-up-Reusstal Lehnen-
Viadukt (Luzern lebt)

99, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion
vom 30. Mai 2017:
Neues Konzept fir die Stadtepartnerschaften

101, Jules Gut namens der GLP-Fraktion

vom 31. Mai 2017:

Flankierende Massnahme Ausbau Parkhaus Spital:
Begegnungszone Luegeten- und Trillhofstrasse

107, Judith Wyrsch und Andras Ozvegyi namens der
GLP-Fraktion

vom 20. Juni 2017:

Kurtaxen Airbnb auch in Luzern einfihren (smart
Luzern)

100, Jules Gut namens der GLP-Fraktion

vom 31. Mai 2017:

Flankierende Massnahme Ausbau Parkhaus Spital:
(mindestens zeitweise) Unterbrechung der
Libellenstrasse

117, Claudio Soldati und Cyrill Studer Korevaar namens
der SP/JUSO-Fraktion

vom 2. August 2017:

Erfolgreiche PPP nur mit frither Beteiligung der
Bevolkerung

16.11.2017

16.11.2017

16.11.2017

16.11.2017

16.11.2017

16.11.2017

16.11.2017

16.11.2017

30.11.2017

30.11.2017

Uberwiesen

Uberwiesen

Uberwiesen

Uberwiesen

Abgelehnt

Uberwiesen
und gleichzeitig
abgeschrieben

Abgelehnt

Uberwiesen
und gleichzeitig
abgeschrieben

Uberwiesen

Uberwiesen
und gleichzeitig
abgeschrieben
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28.

20.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

121, Yannick Gauch, Nora Peduzzi und Daniel Furrer
namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 16. August 2017:

Fir einen belebten Pilatusplatz!

137, Gianluca Pardini und Simon Roth namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 4. Oktober 2017:

«Bikesharing» fur die Einwohnerinnen der Stadt
Luzern weiterhin gratis anbieten

162, Fabian Reinhard namens der FDP-Fraktion, Peter
With namens der SVP-Fraktion und Roger Sonderegger
namens der CVP-Fraktion

vom 30. November 2017:

Gegen Verschleierung und fur Transparenz: alle
Expertenberichte und Gutachten zum Car-/PW-Parking
Musegg 6ffentlich machen

165, Martin Wyss, Claudio Soldati und Gianluca Pardini
namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 1. Dezember 2017:

Schluss mit der Poststellenschliessung

106, Claudio Soldati und Yannick Gauch namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 19. Juni 2017:

Entwicklungschancen fir innovative Klein- und
Kleinstunternehmen im Gastrobereich

111, Jules Gut und Stefan Sagesser namens der
GLP-Fraktion

vom 27. Juni 2017:

Tempo 30 auf der Hirschmattstrasse

112, Marco Miller und Noélle Bucher namens der
G/JG-Fraktion sowie Nico van der Heiden und Luzia
Vetterli namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 3. Juli 2017:

Vier Wochen Vaterschaftsurlaub

114, Luzia Vetterli namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 13. Juli 2017:

Zustandigkeit der Ombudsstelle fiir die Viva Luzern
AG wieder sicherstellen

174, Peter With namens der SVP-Fraktion
vom 22. Januar 2018:
Eine Ludothek fir Littau

105, Cyrill Studer Korevaar und Nora Peduzzi namens der
SP/JUSO-Fraktion sowie Christov Rolla namens der
G/JG-Fraktion

vom 12. Juni 2017:

Mit Street Art die ausgepragte Luzerner Kunst im
offentlichen Raum weiterentwickeln
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30.11.2017

14.12.2017

14.12.2017

14.12.2017

01.02.2018

01.02.2018

01.02.2018

01.02.2018

01.02.2018

15.03.2018

Abgelehnt

Uberwiesen

Uberwiesen

und gleichzeitig
abgeschrieben

Abgelehnt

Teilweise
Uberwiesen

Uberwiesen

Uberwiesen

Abgelehnt

Uberwiesen

Teilweise
Uberwiesen



38.

39.

40.

41,

42.

43.

44,

45,

46.

47.

109, Roger Sonderegger namens der CVP-Fraktion
vom 27. Juni 2017:

Geeignete Infrastrukturen fir das Schwimmen in der
Reuss

110, Jules Gut und Andras Ozvegyi namens der
GLP-Fraktion

vom 27. Juni 2017:

Umsetzung einer durchgehenden und sicheren Velo-
strasse vom Sidpol bis zum Mihlenplatz

116, Simon Roth und Maria Pilotto namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 28. Juli 2017:

Offentliches Beschaffungswesen: Anforderungen an
die Arbeitsbedingungen, den Arbeitsschutz und die
Lohngleichheit zwischen Frau und Mann

118, Korintha Bartsch und Christian Hochstrasser namens
der G/JG-Fraktion

vom 10. August 2017:

Fir einen neuen Gemeindeverband der Kern-
agglomeration

124, Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion
vom 21. August 2017:
Offentliche Statistik starken

136, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion
vom 26. September 2017:
Méaas soll am bisherigen Standort bleiben

138, Gianluca Pardini und Nora Peduzzi namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 4. Oktober 2017:

«Verhaltenskodex» zur Beriicksichtigung von sozialen
Mindeststandards im stadtischen Beschaffungswesen

182, Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion,
Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion und Mario
Stiibi namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 5. Marz 2018:

Denkpause beim Schulhaus Grenzhof

132, Korintha Bartsch und Marco Miller namens der
G/JG-Fraktion sowie Nico van der Heiden und Yannick
Gauch namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 14. September 2017:

Fir ein Netz von Veloachsen in der Agglomeration
Luzern

172, Marco Miller namens der G/JG-Fraktion
vom 21. Dezember 2017:
Senkung der Eintrittspreise fur das Hallenbad

15.03.2018

15.03.2018

15.03.2018

15.03.2018

15.03.2018

15.03.2018

15.03.2018

15.03.2018

26.04.2018

26.04.2018

Uberwiesen

Uberwiesen

Uberwiesen

und gleichzeitig
abgeschrieben

Abgelehnt

Teilweise
Uberwiesen

Uberwiesen

Teilweise

Uberwiesen

Uberwiesen

Teilweise
Uberwiesen

Abgelehnt
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48.

49.

50.

51.

52.

53.

54,

55.

56.

57.

196, Fabian Reinhard namens der FDP-Fraktion, Roger
Sonderegger namens der CVP-Fraktion und Peter With
namens der SVP-Fraktion

vom 12. April 2018:

Projektvergleich Parkhaus Musegg und
Schwanenplatz-Metro 6ffentlich machen

143, Marco Mdller und Irina Studhalter namens
der G/JG-Fraktion

vom 6. November 2017:

Strasse als Lebensraum fur alle: Schaffung von
Begegnungszonen in den Quartieren

147, Mario Stiibi und Nico van der Heiden namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 15. November 2017:

Reglementskonforme Nutzung privater Parkierflachen
Uberprifen und durchsetzen

152, Jules Gut namens der GLP-Fraktion

vom 17. November 2017:

Ubernahme des «Berner Modells» zur Umsetzung von
Begegnungszonen in Wohnquartieren

153, Mario Stubi und Claudio Soldati namens

der SP/JUSO-Fraktion

vom 20. November 2017:

Verkehrsregime rund ums ewl-Stammareal den
stadtischen Mobilitatszielen anpassen

146, Mario Stibi
vom 15. November 2017:
Fahrausweislosigkeit soll sich lohnen

149, Marco Miller und Korintha Bartsch namens
der G/JG-Fraktion

vom 16. November 2017:

Beschaffung von 6kologischem Papier

164, Claudio Soldati, Martin Wyss und Gianluca Pardini
namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 1. Dezember 2017:

Postdienstleistungen St. Karli, Basel- und Bernstrasse
umgehend sicherstellen

157, Maria Pilotto und Luzia Vetterli namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 24. November 2017:

Familienerganzende Kinderbetreuung nachhaltig
sichern und vorausschauend planen

180, Michael Zeier-Rast, Agnes Keller-Bucher und Peter
Gmir namens der CVP-Fraktion

vom 1. Méarz 2018:

Toilettensituation bei den Spielplatzen Gberprifen und
wo noétig verbessern
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26.04.2018

17.05.2018

17.05.2018

17.05.2018

17.05.2018

07.06.2018

07.06.2018

07.06.2018

28.06.2018

28.06.2018

Uberwiesen

Abgelehnt

Abgelehnt

Uberwiesen

Uberwiesen
und gleichzeitig
abgeschrieben

Abgelehnt

Uberwiesen
und gleichzeitig
abgeschrieben

Uberwiesen
und gleichzeitig
abgeschrieben

Uberwiesen

Uberwiesen



58.

59.

60.

200, Gianluca Pardini und Simon Roth namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 26. April 2018:

Kein Denkmal fiir iberholtes Weltbild auf dem
Kornmarkt

203, Sonja Ddbeli Stirnemann namens der FDP-Fraktion
vom 2. Mai 2018:
Tribschenstadt

215, Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion,
Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion und Judith
Wyrsch

vom 18. Juni 2018:

Erhalt des Schulhauses Grenzhof — Machbarkeit
prufen!

28.06.2018

28.06.2018

28.06.2018

Zuruickgezogen

Uberwiesen

Zuruckgezogen
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4.2.6

10.

Interpellationen

128, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion
vom 6. September 2017:

Was kostet der Verzicht auf die individuellen Pramien-
verbilligungen die Stadt?

48, Fabian Reinhard namens der FDP-Fraktion
vom 14. Februar 2017:
Smart Parking und Parkplatzbdrsen

57, Gianluca Pardini und Yannick Gauch namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 9. Marz 2017:

Offentliche Nutzung des Konservatoriums

61, Noélle Bucher namens der Sozialkommission
vom 16. Mérz 2017:

Unterstiitzung von pflegenden und betreuenden
Angehdrigen

69, Laurin Murer und Christian Hochstrasser namens der
G/JG-Fraktion sowie Nico van der Heiden und Yannick
Gauch namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 3. April 2017:

Partnerschaft VBL-TCS

71, Simon Roth und Mario Stiibi namens der SP/JUSO-
Fraktion

vom 5. April 2017:

Sanierung verwahrloster Liegenschaften

77, Jules Gut und Judith Wyrsch namens der GLP-Fraktion
vom 21. April 2017:

Identifikation aller stadtischen und durch die Stadt
mitbenutzten IT-Systeme

79, Jules Gut namens der GLP-Fraktion

vom 24. April 2017:

Umsetzung E-Government-Strategie, Einfiihrung
E-Rechnung

88, Laura Griter Bachmann namens der FDP-Fraktion
vom 16. Mai 2017:
Das Bauinventar und seine Konsequenzen

104, Fabian Reinhard namens der FDP-Fraktion

vom 12. Juni 2017:

Was bietet die Stadt der SGV und dem KKL, wenn die
Carparkplatze auf dem Inseli wegfallen?
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Ratssitzung

21.09.2017

26.10.2017

26.10.2017

26.10.2017

26.10.2017

26.10.2017

26.10.2017

26.10.2017

26.10.2017

26.10.2017

Beschluss

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet



11.

12.

13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

75, Maria Pilotto und Judith Dorflinger Muff namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 21. April 2017:

Sexuelle Belastigung in Luzerns Strassen verhindern

76, Andras Ozvegyi und Stefan Sagesser namens der
GLP-Fraktion

vom 21. April 2017:

Chancen der Idee «Metro mit Parkhaus Reussegg»

86, Fabian Reinhard namens der FDP-Fraktion
vom 9. Mai 2017:
Sicheres Velofahren und selbstverschuldete

Velounfélle

102, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion
vom 7. Juni 2017:
Wie viele neue Stellen werden geschaffen?

135, Simon Roth namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 19. September 2017:
Liegenschaftsstrategie am Murmattweg 2

127, Cyrill Studer Korevaar, Daniel Furrer, Gianluca Pardini
und Yannick Gauch namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 4. September 2017:

Kein weiteres «Bodum-Villa-Desaster». Wie steht es
um das Schléssli Utenberg?

139, Andreas Felder namens der CVP-Fraktion
vom 6. Oktober 2017:
Der grosse Sitzmdbeltest

163, Fabian Reinhard namens der FDP-Fraktion, Peter
With namens der SVP-Fraktion und Roger Sonderegger
namens der CVP-Fraktion

vom 30. November 2017:

Warum halt der Stadtrat bautechnische Experten-
berichte und Gutachten zur Stabilitat der Musegg-
mauer unter Verschluss?

108, Fabian Reinhard und Peter Krummenacher namens
der FDP-Fraktion

vom 20. Juni 2017:

200°000 Franken fiir die Er6ffnung von 2 Kilometern

115, Cyrill Studer Korevaar namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 19. Juli 2017:

ewl und ihre AKW-Beteiligungen — Konsequenzen fir
die Stadt Luzern?

130, Irina Studhalter
vom 8. September 2017:
Fertig Foodwaste

16.11.2017

16.11.2017

16.11.2017

16.11.2017

16.11.2017

30.11.2017

30.11.2017

14.12.2017

01.02.2018

01.02.2018

01.02.2018

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet
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22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

142, Fabian Reinhard namens der FDP-Fraktion
vom 16. Oktober 2017:
Veloparkierung und Velovermietung

154, Christov Rolla namens der G/JG-Fraktion und
Nora Peduzzi

vom 20. November 2017:

Konsequenzen von «No Billag» flr die Luzerner
Medienlandschaft

119, Marco Miller namens der G/JG-Fraktion
vom 11. August 2017:
Forderung von Car-Pooling in der Stadt Luzern

122, Simon Roth namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 16. August 2017:

Auswirkungen der Fusion von Stadt- und
Kantonspolizei

123, Michael Zeier-Rast namens der CVP-Fraktion
vom 21. August 2017:
Quartierarbeit

131, Cyrill Studer Korevaar und Martin Wyss namens
der SP/JUSO-Fraktion sowie Marco Miiller namens
der G/JG-Fraktion

vom 13. September 2017:

Stadtische Klimaaktion, welche die Treibstoff-
importeure entlastet —im Sinne der Klimastrategie?

140, Daniel Furrer namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 9. Oktober 2017:

Regelung Nebenbeschéftigung in stadtischen
Unternehmen

156, Simon Roth und Mario Stiibi namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 22. November 2017:

Wie viel Werbung ertragt Luzern?

126, Rieska Dommann und Fabian Reinhard nhamens
der FDP-Fraktion

vom 30. August 2017:

Wie weiter mit dem Carparkplatz im Brielmoos?

169, Simon Roth und Nico van der Heiden namens
der SP/JUSO-Fraktion
vom 14. Dezember 2017:

Auswirkungen der Statutenadnderung von LuzernPlus

auf die Stadt Luzern

181, Michael Zeier-Rast namens der CVP-Fraktion
vom 1. Marz 2018:
Situation der Hotelfachschule Luzern
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01.02.2018

01.02.2018

15.03.2018

15.03.2018

15.03.2018

15.03.2018

15.03.2018

15.03.2018

26.04.2018

26.04.2018

26.04.2018

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet



33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42,

43.

197, Marco Miller und Korintha Bartsch namens der
G/JG-Fraktion

vom 12. April 2018:

Bedenklicher Umgang der Stadt mit eigenen
Immobilien

198, Marcel Lingg und Urs Zimmermann namens
der SVP-Fraktion

vom 16. April 2018:

Hausbesetzung Auf Musegg 1

173, Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion
vom 16. Januar 2018:
Wurde die Spange Nord bereits rechts tiberholt?

176, Nico van der Heiden namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 29. Januar 2018:
Wie weiter mit der Spange Nord?

199, Marcel Lingg und Urs Zimmermann namens
der SVP-Fraktion

vom 23. April 2018:

Den Kanton vor den Kopf gestossen!

158, Gianluca Pardini und Yannick Gauch namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 24. November 2017:

Umnutzung WC-Hauschen am Bundesplatz

166, Cyrill Studer Korevaar und Nora Peduzzi namens der
SP/JUSO-Fraktion
vom 4. Dezember 2017:

Keine weitere Aufriistung auf Luzerns Strassen — Mehr

Klimaschutz und Sicherheit fiir zu Fuss Gehende und
Fahrradfahrende

168, Judith Wyrsch und Jules Gut namens der
GLP-Fraktion

vom 6. Dezember 2017:

Weitere Schritte zur Digitalisierung

179, Simon Roth namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 28. Februar 2018:
Geplantes Hochhaus Mattenhof Il

186, René Peter namens der FDP-Fraktion

vom 23. Méarz 2018:

HiG Massnahme 39 —im Leistungsbereich «Honorare
far Leistungen an Dritte» beim Tiefbauamt

216, Mirjam Fries und Michael Zeier-Rast namens
der CVP-Fraktion

vom 18. Juni 2018:

Marschhalt im Sudpol?

26.04.2018

26.04.2018

17.05.2018

17.05.2018

17.05.2018

07.06.2018

07.06.2018

07.06.2018

07.06.2018

28.06.2018

28.06.2018

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet

Beantwortet
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4.2.7  Schriftliche Anfragen

1. 144, Christian Hochstrasser und Christov Rolla namens
der G/JG-Fraktion sowie Adrian Albisser
vom 10. November 2017:
Grenzwerte von Mobilfunkantennen und Messgeréate
des Okoforums

4.2.8 Beschlussantrage

Keine

4.2.9 Bevdlkerungsantrage

1. 145, Dieter Oswald, Corinne Kiing und Mirjam Landwehr
namens der Antragstellenden
vom 14. November 2017:
100% gunstig wohnen und arbeiten im Areal
Rosslimatt!
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Beantwortung Beschluss

23.02.2018 Beantwortet
Ratssitzung Beschluss
Ratssitzung Beschluss
07.06.2018 Abgelehnt



4210 Wahlen

10.

11.

4.2.11

Wahl des Prasidenten des Grossen Stadtrates fiir das Amtsjahr 2017/2018

Wahl des Vizepréasidenten des Grossen Stadtrates fur das Amtsjahr
2017/2018

Wahl der Stimmenzahler/innen des Grossen Stadtrates fur das
Amtsjahr 2017/2018

Wahl der Stimmenzahler-Stellvertreter/innen des Grossen Stadtrates fir
das Amtsjahr 2017/2018

Wahl von Nora Peduzzi als Mitglied der Sozialkommission
Wahl von Andreas Felder als Mitglied der Baukommission

Wahl von Katharina Hubacher als Mitglied der Geschéaftsprifungs-
kommission

Wahl von Thomas Gfeller als Mitglieder der Geschaftsprifungskommission

Wahl von Mario Willimann als Vizeprasident der Geschéftsprifungs-
kommission

Wabhl von Irina Studhalter als Mitglied der Geschaftsprifungskommission
Wahl von Stefan Liembd als Delegierter der Stadt Luzern in den Zweckver-

band fir institutionelle Sozialhilfe und Gesundheitsférderung (ZiSG),
als Nachfolger von Armida Raffeiner (StB 388 vom 22. Juni 2016)

Diverses/Petitionen

Beantwortung

Keine

Ratssitzung
07.09.2017

07.09.2017

07.09.2017

07.09.2017

07.09.2017
07.09.2017

07.09.2017

26.04.2018

26.04.2018

26.04.2018

28.06.2018

Beschluss
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5

5.1

Geschaéfte, die auf das neue Amtsjahr 2018/2019

Ubertragen werden

Vorlagen zuhanden der Stimmberechtigten

Berichte und Antrage

25/2013 vom 30. Oktober 2013
Konzessionsvertrage mit Energieversorgungs-
unternehmen. Neuer Konzessionsvertrag mit der
Centralschweizerischen Kraftwerke AG, Luzern

28/2016 vom 19. Oktober 2016:

Entwicklungsareal Eichwaldstrasse. Baurechts-
vertrag betreffend die Abgabe von Grundstick 3961,
GB Luzern, linkes Ufer, an die SBL Wohnbauge-
nossenschaft Luzern

14/2017 vom 10. Mai 2017:

Sonderschulinternat Kinder- und Jugendsiedlung
Utenberg (KJU). Umbau der Hauser Blau (inkl.
Hallenbad) und Rot sowie Instandsetzungen

1/2018 vom 31. Januar 2018:
Temporare Plakatierung vor Wahlen und
Abstimmungen

8/2018 vom 25. April 2018:

Erweiterung der Schulanlage Wirzenbach. Auf-
stockung Spezialtrakt A. Ausfihrungskredit. Kredit
fur das Erstellen eines Provisoriums im Falle
maoglicher Verzégerungen

9/2018 vom 25. April 2018:

Attraktive Luzerner Innenstadt:

Stellungnahme zur Initiative «Aufwertung der
Innenstadt: Kein Diskussionsverbot — Parkhaus
Musegg vors Volk!». Vorschlag des Stadtrates

13/2018 vom 13. Juni 2018:

Areal Eichwaldstrasse

Abgabe des Grundstiicks 3961, GB Luzern, linkes
Ufer, im Baurecht an die Wohngenossenschaft
Geissenstein —EBG

14/2018 vom 20. Juni 2018:
Teilrevision des Reglements lber die Organisation
der stadtischen Volksschule
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Zur
Uberarbeitung
zurlickgewiesen

Zur
Uberarbeitung
zurlckgewiesen

Verschoben

Zur
Uberarbeitung
zurlickgewiesen

Zur
Uberarbeitung
zurlickgewiesen

Zur
Uberarbeitung
zurlickgewiesen

Zum
Traktandieren
bereit

Zum
Traktandieren
bereit



5.2

5.3

Vorlagen in der Kompetenz des Rates

Berichte und Antrage

18/2017 vom 5. Juli 2017:
Velotunnel Bahnhof. Projektierungskredit

12/2018 vom 30. Mai 2018:

Ersatzwahl zweier Mitglieder der Einblrgerungs-
kommission fur den Rest der Amtsdauer vom

1. September 2016 bis 31. August 2020

15/2018 vom 4. Juli 2018:
Sanierung Waldschwimmbad Zimmeregg.
Projektierungskredit

17/2018 vom 29. August 2018:
Planungsbericht Pflegeversorgung

Berichte

Berichte

10/2018 vom 25. April 2018:
Mobilitatsstrategie der Stadt Luzern

11/2018 vom 25. April 2018:
Raumentwicklungskonzept
Zusammenfihrung Bau- und Zonenordnungen
Stadtteile Littau und Luzern:
= Abschluss Phase 1 (2016-2017):
Raumentwicklungskonzept
= Details Phase 2 (2018-2020):
Entwurf der Bau- und Zonenordnung

16/2018 vom 29. August 2018:
Alterspolitik der Stadt Luzern

Zur
Uberarbeitung
zurlickgewiesen

Zum
Traktandieren
bereit

Zum
Traktandieren
bereit

Zum
Traktandieren
bereit

Zum
Traktandieren
bereit

Zum
Traktandieren
bereit

Zum
Traktandieren
bereit
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54 Motionen

1. 96, Korintha Bartsch und Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion
vom 24. Mai 2017:
Aufenthaltsqualitat im 6ffentlichen Raum: Public Space Public Life (Luzern lebt)

2. 120, Mario Stiibi und Yannick Gauch namens der SP/JUSO-Faktion
vom 14. August 2017:
Stadtraum mit Aufenthaltsqualitat: Bundesplatz von Grund auf neu planen

3. 129, Peter Gmir namens der CVP-Fraktion
vom 7. September 2017:
Gleich lange Spiesse

4, 141, Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion
vom 10. Oktober 2017:
Mehr Rechtssicherheit fiir Bauherren und Planende

5. 148, Marco Muller und Korintha Béartsch namens der G/JG-Fraktion
vom 16. November 2017:
Klare Rahmenbedingungen fir Parkplatzsharing schaffen

6. 150, Fabian Reinhard und Laura Griter Bachmann namens der FDP-Fraktion sowie Marcel
Lingg und Peter With namens der SVP-Fraktion
vom 16. November 2017:
Projektevaluation Parkierungsanlage

7. 155, Simon Roth namens der SP/JUSO-Fraktion, Katharina Hubacher namens
der G/JG-Fraktion und Stefan Sagesser namens der GLP-Fraktion
vom 22. November 2017:
Erlass der Einblurgerungsgebihren fir Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene

8. 159, Korintha Bartsch, Christian Hochstrasser und Christov Rolla namens der G/JG-Fraktion
vom 27. November 2017:
Vision Tourismus Luzern 2030

9. 160, Adrian Albisser und Luzia Vetterli namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 27. November 2017:
Unterrichtszeiten der Volksschule evaluieren

10. 161, Judith Wyrsch und Jules Gut namens der GLP-Fraktion
vom 28. November 2017:
Tagesschulen fir die Stadt Luzern

11. 167, Korintha Béartsch namens der G/JG-Fraktion
vom 5. Dezember 2017:
Mit dem Riuckbau der Stadtautobahn den Kasernenplatz aufwerten

12. 170, Korintha Bartsch und Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion

vom 15. Dezember 2017:
Carparkierungskonzept 2.0
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13.

14,

15.

16.

17.

18.

178, Katharina Hubacher namens der G/JG-Fraktion und Simon Roth namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 23. Februar 2018:

Die Kirzung der Prdmienverbilligung auffangen

194, Adrian Albisser und Daniel Furrer namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 10. April 2018:

Bevolkerungsantrag zur taglichen Sport- und Bewegungsstunde mit Varianten
ergénzen und als Bericht und Antrag behandeln

206, Marco Miiller und Noélle Bucher namens der G/JG-Fraktion
vom 16. Mai 2018:
Kundenzonen der Stadt neu gestalten

210, Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion und Korintha Bartsch namens
der G/JG-Fraktion

vom 23. Mai 2018:

Werterhaltenden Unterhalt der Liegenschaften nicht vernachlassigen

218, Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion, Korintha Bartsch namens

der G/JG-Fraktion, Urs Zimmermann namens der SVP-Fraktion und Andreas Felder namens

der CVP-Fraktion
vom 2. Juli 2018:
Baugesuche rascher behandeln

221, Cyrill Studer Korevaar, Claudio Soldati und Yannick Gauch namens der
SP/JUSO-Fraktion

vom 3. August 2018:

Verbesserung der Innenstadtaufenthaltsqualitat trotz Carparkingblockade
weiterfihren
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5.5

10.

11.

12.

Postulate

183, Claudio Soldati und Adrian Albisser namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 7. Marz 2018:
Zahlbare Quartierrdume fir alle

184, Marco Miller und Noélle Bucher namens der G/JG-Fraktion
vom 15. Mérz 2018:
Kulturgiterschutz: 100 fehlende Notfallpléane endlich umsetzen

185, Marco Miiller namens der G/JG-Fraktion
vom 15. Méarz 2018:
Bessere Infrastruktur fir Menschen auf der Gasse im Winter

187, Yannick Gauch und Gianluca Pardini namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 26. Marz 2018:
Fir eine sinnvolle Zwischenldésung an der Glterstrasse 7

189, Luzia Vetterli und Gianluca Pardini namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 28. Marz 2018:
Urban Gym — Aufwertung stadtischer Spielplatze und Grunanlagen

190, Gianluca Pardini und Yannick Gauch namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 29. Marz 2018:
Pilotprojekt fur ein autofreies Hirschmattquartier

191, René Peter und Rieska Dommann namens der FDP-Fraktion
vom 4. April 2018:
Ersatz-Car-Parkplatze fur das «carfreie Inseli»

195, Sonja Débeli Stirnemann namens der FDP-Fraktion und Katharina Hubacher namens
der G/JG-Fraktion

vom 11. April 2018:

Neugestaltung Inseli — Chance fiir die Aufwertung des Inseliquais nutzen

201, Christian Hochstrasser und Marco Muller namens der G/JG-Fraktion, Luzia Vetterli
namens der SP/JUSO-Fraktion sowie Stefan Sagesser namens der GLP-Fraktion

vom 26. April 2018:

Unabhangige Ombudsstellen im Pflegebereich im Rahmen von Leistungsverein-
barungen sicherstellen

205, Fabian Reinhard namens der FDP-Fraktion und Christian Hochstrasser namens
der G/JG-Fraktion

vom 15. Mai 2018:

Kommunikation von Entscheiden des Stadtrates

207, Cyrill Studer Korevaar und Mario Stiibi namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 18. Mai 2018:
Ja zu Vermietungsplattformen — aber nicht auf Kosten von Wohnraum

211, Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion sowie Nico van der Heiden und Mario
Stiibi namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 5. Juni 2018:

Velostation am Bahnhof endlich auslasten!
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13.

14,

15.

16.

17.

18.

19.

213, Mario Stubi und Yannick Gauch namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 12. Juni 2018:

Das Warten muss ein Ende haben —mehr Grinphasen fur weniger Zeitverlust an
Fussgéangerstreifen

214, Mario Stibi und Nico van der Heiden namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 14. Juni 2018:

Fur ein rascheres Baugesuchsverfahren — Gebihrenmodell fir aufwendige
Beratungsfalle

217, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion und Daniel Furrer namens
der SP/JUSO-Fraktion

vom 29. Juni 2018:

Luzern braucht ein City-Management

219, Yannick Gauch, Mario Stiibi und Martin Wyss namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 26. Juli 2018:
Fur sichere Strassen in der Stadt Luzern

222, Martin Wyss namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 6. August 2018:
Transparenz bei der Pflegequalitét in Altersheimen

223, Maria Pilotto und Daniel Furrer namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 13. August 2018:
Bildungschancen fir alle Luzernerinnen und Luzerner erméglichen

224, Martin Wyss, Simon Roth und Maria Pilotto namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 14. August 2018:

Mit einem Ticketsystem an den Carhotspots alle Nutzerinnengruppen an der Auf-
wertung der Luzerner Innenstadt beteiligen
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5.6

10.

11.

12.

Interpellationen

171, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion
vom 20. Dezember 2017:
Welche Folgen hat das Joint Venture AZ/NZZ-Gruppe fur die Stadt?

175, Christian Hochstrasser namens der G/JG-Fraktion
vom 25. Januar 2018:
Kirschlorbeer und andere invasive Neophyten in der Stadt Luzern

177, Albert Schwarzenbach und Roger Sonderegger namens der CVP-Fraktion
vom 22. Februar 2018:
Was geschieht mit dem Grundstick im Littauerboden?

188, Korintha Bartsch namens der G/JG-Fraktion

vom 26. Mérz 2018:

Unterstiutzt die Pensionskasse der Stadt Luzern mit ihren Anlagen eine Klimaer-
warmung von 6 Grad?

193, Maria Pilotto und Mario Stiibi namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 10. April 2018:
Fahrverbot Altstadt

202, Mirjam Fries namens der CVP-Fraktion

vom 2. Mai 2018:

Ursachenanalyse fir den Rickgang der stadtischen Steuereinnahmen bei den
nattrlichen Personen

204, Marco Miiller und Noélle Bucher namens der G/JG-Fraktion sowie Maria Pilotto und
Claudio Soldati namens der SP/JUSO-Fraktion

vom 8. Mai 2018:

Viva Luzern AG: Aktueller Stand drei Jahre nach der Auslagerung der Heime

208, Marcel Lingg namens der SVP-Fraktion
vom 18. Mai 2018:
Beendete Hausbesetzung Auf Musegg 1

209, Albert Schwarzenbach namens der CVP-Fraktion
vom 18. Mai 2018:
Wie weiter mit der Filmlocation Lucerne?

212, Mario Stibi, Nico van der Heiden, Claudio Soldati und Yannick Gauch namens
der SP/JUSO-Fraktion
vom 7. Juni 2018:

Nach Bundesgerichtsentscheid zu Tempo 30: Setzt der Stadtrat La&rmschutzvorgaben

nun um?

220, Claudio Soldati und Nico van der Heiden namens der SP/JUSO-Fraktion
vom 3. August 2018:
Wann kann die Bevdlkerung endlich eine attraktive Bahnhofstrasse geniessen?

225, Andreas Felder namens der CVP-Fraktion
vom 17. August 2018:
Aktuelle und zuklnftige Einblrgerungspraxis der Stadt Luzern
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5.7 Schriftliche Anfragen

Keine

5.8 Beschlussantrage
Keine

5.9 Bevélkerungsantrage

1. 151, Denis Kl&figer, Milca Tangeman und Nico Planzer namens der Antragstellenden
vom 16. November 2017:
Ja zur offenen Regenbogenstadt Luzern

2. 192, Andreas Wiest und Stephan Zopfi namens der Antragstellenden

vom 9. April 2018:
Tagliche Sport- und Bewegungsstunde
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5.10 Wahlen

Keine

5.11 Diverses/Petitionen

Keine

Luzern, 31. August 2018

" Stadt
Luzern
Stadtkanzlei
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